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2024 年内蒙古赤峰市中考数学试卷

一、选择题（每小题给出的选项中只有一个符合题意，请将符合题意的选项序号，在答题卡的对应位置上

按要求涂黑．每小题 3 分，共 42 分）

1．（3 分）在以下绿色食品、回收、节能、节水四个标志中，是轴对称图形的是（　　）

A． B．

C． D．

2．（3 分）央视新闻 2024 年 5 月 31 日报道，世界最大清洁能源走廊今年一季度累计发电超 52000000000

度，为我国经济社会绿色发展提供了强劲动能．将数据 52000000000 用科学记数法表示为（　　）

A．5.2×109 B．0.52×1011 C．52×10﹣9 D．5.2×1010

3．（3 分）将一副三角尺（厚度不计）按如图所示摆放，使有刻度的两条边互相平行，则图中∠1 的度数

为（　　）

A．100° B．105° C．115° D．120°

4．（3 分）下列计算正确的是（　　）

A．a2+a3＝a5 B．（a+b）2＝a2+b2

C．a6÷a3＝a2 D．（a3）2＝a6

5．（3 分）在数据收集、整理、描述的过程中，下列说法错误的是（　　）

A．为了解 1000 只灯泡的使用寿命，从中抽取 50 只进行检测，此次抽样的样本容量是 50

B．了解某校一个班级学生的身高情况，适合全面调查

C．了解商场的平均日营业额，选在周末进行调查，这种调查不具有代表性

D．甲、乙二人 10 次测试的平均分都是 96 分，且方差 S 甲
2＝2.5，S 乙

2＝2.3，则发挥稳定的是甲

6．（3 分）解不等式组 时，不等式①和不等式②的解集在数轴上表示正确的是（　　）
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A． B．

C． D．

7．（3 分）如图，是正 n 边形纸片的一部分，其中 l，m 是正 n 边形两条边的一部分，若 l，m 所在的直线

相交形成的锐角为 60°，则 n 的值是（　　）

A．5 B．6 C．8 D．10

8．（3 分）某市为了解初中学生的视力情况，随机抽取 200 名初中学生进行调查，整理样本数据如表．根

据抽样调查结果，估计该市 16000 名初中学生中，视力不低于 4.8 的人数是（　　）

视力 4.7 以下 4.7 4.8 4.9 4.9 以上

人数 39 41 33 40 47

A．120 B．200 C．6960 D．9600

9．（3 分）等腰三角形的两边长分别是方程 x2﹣10x+21＝0 的两个根，则这个三角形的周长为（　　）

A．17 或 13 B．13 或 21 C．17 D．13

10．（3 分）如图，AD 是⊙O 的直径，AB 是⊙O 的弦，半径 OC⊥AB，连接 CD，交 OB 于点 E，∠BOC＝

42°，则∠OED 的度数是（　　）

A．61° B．63° C．65° D．67°

11．（3 分）用 1 块 A 型钢板可制成 3 块 C 型钢板和 4 块 D 型钢板；用 1 块 B 型钢板可制成 5 块 C 型钢板

和 2 块 D 型钢板．现在需要 58 块 C 型钢板、40 块 D 型钢板，问恰好用 A 型钢板、B 型钢板各多少块？

如果设用 A 型钢板 x 块，用 B 型钢板 y 块，则可列方程组为（　　）

A． B．

C． D．

12．（3 分）如图，△ABC 中，AB＝BC＝1，∠C＝72°．将△ABC 绕点 A 顺时针旋转得到△AB′C′
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，点 B′与点 B 是对应点，点 C′与点 C 是对应点．若点 C′恰好落在 BC 边上，下列结论：①点 B 在旋

转过程中经过的路径长是 π；②B′A∥BC；③BD＝C′D；④ ．其中正确的结论是（　　）

A．①②③④ B．①②③ C．①③④ D．②④

13．（3 分）数轴上点 A，M，B 分别表示数 a，a+b，b，那么下列运算结果一定是正数的是（　　）

A．a+b B．a﹣b C．ab D．|a|﹣b

14．（3 分）如图，正方形 ABCD 的顶点 A，C 在抛物线 y＝﹣x2+4 上，点 D 在 y 轴上．若 A，C 两点的横

坐标分别为 m，n（m＞n＞0），下列结论正确的是（　　）

A．m+n＝1 B．m﹣n＝1 C．m＝1 D． ＝1

二、填空题（请把答案填写在答题卡对应的横线上．每小题 3 分，共 12 分）

15．（3 分）写出一个比 小的整数 　           　．

16．（3 分）因式分解：3ax2﹣3a＝　               　．

17．（3 分）综合实践课上，航模小组用无人机测量古树 AB 的高度．如图，点 C 处与古树底部 A 处在同一

水平面上，且 AC＝10 米，无人机从 C 处竖直上升到达 D 处，测得古树顶部 B 的俯角为 45°，古树底

部 A 的俯角为 65°，则古树 AB 的高度约为 　       　米（结果精确到 0.1 米；参考数据：sin65°≈

0.906，cos65°≈0.423，tan65°≈2.145）．
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18．（3 分）编号为 A，B，C，D，E 的五台收割机，若同时启动其中两台收割机，收割面积相同的田地所

需时间如表：

收割机编号 A，B B，C C，D D，E A，E

所需时间（小时） 23 19 20 22 18

则收割最快的一台收割机编号是 　   　．

三、解答题（在答题卡上解答，答在本试卷上无效，解答时要写出必要的文字说明、证明过程或演算步

骤．共 8 题，满分 96 分）

19．（12 分）（1）计算： +（π+1）0+2sin60°+|2﹣ |；

（2）已知 a2﹣a﹣3＝0，求代数式（a﹣2）2+（a﹣1）（a+3）的值．

20．（10 分）如图，在△ABC 中，D 是 AB 中点．

（1）求作：AC 的垂直平分线 l（要求：尺规作图，不写作法，保留作图痕迹）；

（2）若 l 交 AC 于点 E，连接 DE 并延长至点 F，使 EF＝2DE，连接 BE，CF．补全图形，并证明四边

形 BCFE 是平行四边形．

21．（10 分）某校田径队为了调动队员体育训练的积极性，计划根据成绩情况对队员进行奖励．为确定一

个适当的成绩目标，进行了体育成绩测试，统计了每个队员的成绩，数据如下：

收集数据 77 78 76 72 84 75 91 85 78 79 82 78 76 79 91 91 76 74 75 85 75 91 80 77 75 75 87 85 76 77

整理、描述数据

成绩/分 72 74 75 76 77 78 79 80 82 84 85 87 91

人数/人 1 1 a 4 3 3 b 1 1 1 3 1 4

分析数据样本数据的平均数、众数、中位数如表：
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平均数 众数 中位数

80 c 78

解决问题：

（1）表格中的 a＝　   　；b＝　   　；c＝　     　；

（2）分析平均数、众数、中位数这三个数据，如果想让一半左右的队员都能达到成绩目标，你认为成

绩目标应定为 　     　分，如果想确定一个较高的成绩目标，这个成绩目标应定为 　     　分；

（3）学校要从 91 分的 A，B，C，D 四名队员中，随机抽取两名队员去市里参加系统培训．请利用画

树状图法或列表法，求 A，B 两名队员恰好同时被选中的概率．

22．（12 分）一段高速公路需要修复，现有甲、乙两个工程队参与施工，已知乙队平均每天修复公路比甲

队平均每天修复公路多 3 千米，且甲队单独修复 60 千米公路所需要的时间与乙队单独修复 90 千米公路

所需要的时间相等．

（1）求甲、乙两队平均每天修复公路分别是多少千米；

（2）为了保证交通安全，两队不能同时施工，要求甲队的工作时间不少于乙队工作时间的 2 倍，那么 15

天的工期，两队最多能修复公路多少千米？

23．（12 分）在平面直角坐标系中，对于点 M（x1，y1），给出如下定义：当点 N（x2，y2），满足 x1+x2＝y1+y2

时，称点 N 是点 M 的等和点．

（1）已知点 M（1，3），在 N1（4，2），N2（3，﹣1），N3（0，﹣2）中，是点 M 等和点的

有 　                  　；

（2）若点 M（3，﹣2）的等和点 N 在直线 y＝x+b 上，求 b 的值；

（3）已知，双曲线 y1＝ 和直线 y2＝x﹣2，满足 y1＜y2 的 x 取值范围是 x＞4 或﹣2＜x＜0．若点 P 在

双曲线 y1＝ 上，点 P 的等和点 Q 在直线 y2＝x﹣2 上，求点 P 的坐标．

24．（12 分）如图，△ABC 中，∠ACB＝90°，AC＝BC，⊙O 经过 B，C 两点，与斜边 AB 交于点 E，连

接 CO 并延长交 AB 于点 M，交⊙O 于点 D，过点 E 作 EF∥CD，交 AC 于点 F．

（1）求证：EF 是⊙O 的切线；

（2）若 BM＝4 ，tan∠BCD＝ ，求 OM 的长．
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25．（14 分）如图，是某公园的一种水上娱乐项目．数学兴趣小组对该项目中的数学问题进行了深入研

究．下面是该小组绘制的水滑道截面图，如图 1，人从点 A 处沿水滑道下滑至点 B 处腾空飞出后落入水

池．以地面所在的水平线为 x 轴，过腾空点 B 与 x 轴垂直的直线为 y 轴，O 为坐标原点，建立平面直角

坐标系．他们把水滑道和人腾空飞出后经过的路径都近似看作是抛物线的一部分．根据测量和调查得到

的数据和信息，设计了以下三个问题，请你解决．

（1）如图 1，点 B 与地面的距离为 2 米，水滑道最低点 C 与地面的距离为 米，点 C 到点 B 的水平距

离为 3 米，则水滑道 ACB 所在抛物线的解析式为 　                  　；

（2）如图 1，腾空点 B 与对面水池边缘的水平距离 OE＝12 米，人腾空后的落点 D 与水池边缘的安全

距离 DE 不少于 3 米．若某人腾空后的路径形成的抛物线 BD 恰好与抛物线 ACB 关于点 B 成中心对

称．

①请直接写出此人腾空后的最大高度和抛物线 BD 的解析式；

②此人腾空飞出后的落点 D 是否在安全范围内？请说明理由（水面与地面之间的高度差忽略不计）；

（3）为消除安全隐患，公园计划对水滑道进行加固．如图 2，水滑道已经有两条加固钢架，一条是水

滑道距地面 4 米的点 M 处竖直支撑的钢架 MN，另一条是点 M 与点 B 之间连接支撑的钢架 BM．现在

需要在水滑道下方加固一条支撑钢架，为了美观，要求这条钢架与 BM 平行，且与水滑道有唯一公共点，

一端固定在钢架 MN 上，另一端固定在地面上．请你计算出这条钢架的长度（结果保留根号）．

26．（14 分）数学课上，老师给出以下条件，请同学们经过小组讨论，提出探究问题．如图 1，在△ABC

中，AB＝AC，点 D 是 AC 上的一个动点，过点 D 作 DE⊥BC 于点 E，延长 ED 交 BA 延长线于点 F．

请你解决下面各组提出的问题：

（1）求证：AD＝AF；
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（2）探究 与 的关系；

某小组探究发现，当 时， ；当 时， ．

请你继续探究：

①当 时，直接写出 的值；

②当 时，猜想 的值（用含 m，n 的式子表示），并证明；

（3）拓展应用：在图 1 中，过点 F 作 FP⊥AC，垂足为点 P，连接 CF，得到图 2，当点 D 运动到使∠

ACF＝∠ACB 时，若 ，直接写出 的值（用含 m，n 的式子表示）．
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2024 年内蒙古赤峰市中考数学试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（每小题给出的选项中只有一个符合题意，请将符合题意的选项序号，在答题卡的对应位置上

按要求涂黑．每小题 3 分，共 42 分）

1．（3 分）在以下绿色食品、回收、节能、节水四个标志中，是轴对称图形的是（　　）

A． B．

C． D．

【分析】根据轴对称图形的概念对各选项分析判断利用排除法求解．如果一个图形沿一条直线折叠，直

线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形，这条直线叫做对称轴，这时，我们也可以说这

个图形关于这条直线成轴对称．

【解答】解：A．是轴对称图形，故本选项符合题意；

B．不是轴对称图形，故本选项不合题意；

C．不是轴对称图形，故本选项不合题意；

D．不是轴对称图形，故本选项不合题意．

故选：A．

【点评】本题考查了轴对称图形的概念．轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分折叠后可重

合．

2．（3 分）央视新闻 2024 年 5 月 31 日报道，世界最大清洁能源走廊今年一季度累计发电超 52000000000

度，为我国经济社会绿色发展提供了强劲动能．将数据 52000000000 用科学记数法表示为（　　）

A．5.2×109 B．0.52×1011 C．52×10﹣9 D．5.2×1010

【分析】将一个数表示成 a×10n 的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数，这种记数方法叫做科学记数法，

据此即可求得答案．

【解答】解：52000000000＝5.2×1010．

故选：D．

【点评】此题主要考查了科学记数法—表示较大的数，正确掌握科学记数法是解题关键．
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3．（3 分）将一副三角尺（厚度不计）按如图所示摆放，使有刻度的两条边互相平行，则图中∠1 的度数

为（　　）

A．100° B．105° C．115° D．120°

【分析】根据平行线的性质和三角尺的度数即可得到∠1 的度数．

【解答】解：由题意得：BC∥DF，∠ACB＝45°，∠EDF＝30°，

∴∠BCD＝∠EDF＝30°，

∵∠BCD+∠ACB+∠ACE＝180°，

∴30°+45°+∠ACE＝180°，

∴∠ACE＝105°，

∴∠1＝105°，

故选：B．

【点评】本题考查了平行线的性质，三角尺的角度等，掌握两直线平行，内错角相等是解题的关键．

4．（3 分）下列计算正确的是（　　）

A．a2+a3＝a5 B．（a+b）2＝a2+b2

C．a6÷a3＝a2 D．（a3）2＝a6

【分析】根据完全平方式，合并同类项，幂的乘方与积的乘方，同底数幂的除法法则进行计算，逐一判

断即可解答．

【解答】解：A、a2 与 a3 不能合并，故 A 不符合题意；

B、（a+b）2＝a2+2ab+b2，故 B 不符合题意；

C、a6÷a3＝a3，故 C 不符合题意；

D、（a3）2＝a6，故 D 符合题意；

故选：D．
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【点评】本题考查了完全平方式，合并同类项，幂的乘方与积的乘方，同底数幂的除法，准确熟练地进

行计算是解题的关键．

5．（3 分）在数据收集、整理、描述的过程中，下列说法错误的是（　　）

A．为了解 1000 只灯泡的使用寿命，从中抽取 50 只进行检测，此次抽样的样本容量是 50

B．了解某校一个班级学生的身高情况，适合全面调查

C．了解商场的平均日营业额，选在周末进行调查，这种调查不具有代表性

D．甲、乙二人 10 次测试的平均分都是 96 分，且方差 S 甲
2＝2.5，S 乙

2＝2.3，则发挥稳定的是甲

【分析】根据总体、个体、样本、样本容量，全面调查与抽样调查，抽样调查的可靠性，方差的意义，

逐一判断即可．

【解答】解：A、为了解 1000 只灯泡的使用寿命，从中抽取 50 只进行检测，此次抽样的样本容量是

50，故 A 不符合题意；

B、了解某校一个班级学生的身高情况，适合全面调查，故 B 不符合题意；

C、了解商场的平均日营业额，选在周末进行调查，这种调查不具有代表性，故 C 不符合题意；

D、甲、乙二人 10 次测试的平均分都是 96 分，且方差 S 甲
2＝2.5，S 乙

2＝2.3，因为 2.3＜2.5，所以发挥

稳定的是乙，故 D 符合题意；

故选：D．

【点评】本题考查了总体、个体、样本、样本容量，全面调查与抽样调查，方差的意义，熟练掌握这些

数学概念是解题的关键．

6．（3 分）解不等式组 时，不等式①和不等式②的解集在数轴上表示正确的是（　　）

A． B．

C． D．

【分析】分别求出每一个不等式的解集，再将解集表示在数轴上即可．

【解答】解： ，

解不等式①，得：x＜2，

解不等式②，得：x≥﹣3，

将两个不等式的解集表示在数轴上如下：

故选：C．
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【点评】本题考查的是解一元一次不等式组，正确求出每一个不等式解集是解答此题的关键．

7．（3 分）如图，是正 n 边形纸片的一部分，其中 l，m 是正 n 边形两条边的一部分，若 l，m 所在的直线

相交形成的锐角为 60°，则 n 的值是（　　）

A．5 B．6 C．8 D．10

【分析】求出正多边形的每个外角度数，再用外角和 360°除以外角度数即可求解．

【解答】解：如图，

直线 l、m 相交于点 A，则∠A＝60°，

∵正多边形的每个内角相等，

∴正多边形的每个外角也相等，

∠1＝∠2＝ ＝60°，

∴n＝ ＝6．

故选：B．

【点评】本题考查了多边形的内角和外角，掌握正多边形的性质是解题的关键．

8．（3 分）某市为了解初中学生的视力情况，随机抽取 200 名初中学生进行调查，整理样本数据如表．根

据抽样调查结果，估计该市 16000 名初中学生中，视力不低于 4.8 的人数是（　　）

视力 4.7 以下 4.7 4.8 4.9 4.9 以上

人数 39 41 33 40 47

A．120 B．200 C．6960 D．9600

【分析】用总人数乘样本中视力不低于 4.8 的人数所占比例即可．

【解答】解：估计该市 16000 名初中学生视力不低于 4.8 的人数为 16000× ＝9600（名），
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故选：D．

【点评】本题主要考查用样本估计总体，一般来说，用样本去估计总体时，样本越具有代表性、容量越

大，这时对总体的估计也就越精确．

9．（3 分）等腰三角形的两边长分别是方程 x2﹣10x+21＝0 的两个根，则这个三角形的周长为（　　）

A．17 或 13 B．13 或 21 C．17 D．13

【分析】解方程求得 x 的值，再分两种情况结合三角形的三边关系求三角形的周长即可．

【解答】解：x2﹣10x+21＝0，

（x﹣3）（x﹣7）＝0，

解得 x1＝3，x2＝7，

当等腰三角形的边长是 3、3、7 时，3+3＜7，不符合三角形的三边关系，应舍去；

当等腰三角形的边长是 7、7、3 时，这个三角形的周长是 7+7+3＝17．

故选：C．

【点评】本题考查了解一元二次方程﹣因式分解法，三角形三边关系以及等腰三角形的性质，解题的关

键是求出方程的两根，此题注意分类思想的运用．

10．（3 分）如图，AD 是⊙O 的直径，AB 是⊙O 的弦，半径 OC⊥AB，连接 CD，交 OB 于点 E，∠BOC＝

42°，则∠OED 的度数是（　　）

A．61° B．63° C．65° D．67°

【分析】根据垂径定理得 ＝ ，所以∠AOC＝∠BOC＝42°，根据圆周角定理得∠D＝ ∠AOC＝

21°，再根据 OC＝OD，∠C＝∠D＝21°，最后根据三角形的外角的性质即可得出答案．

【解答】解：∵半径 OC⊥AB，

∴ ＝ ，

∴∠AOC＝∠BOC＝42°，

∴∠D＝ ∠AOC＝21°，

∵OC＝OD，

∴∠C＝∠D＝21°，
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∴∠OED＝∠C+∠BOC＝21°+42°＝63°．

故选：B．

【点评】本题主要考查了圆周角定理，垂径定理，圆心角、弧、弦的关系，熟练掌握圆周角定理和垂径

定理是解题的关键．

11．（3 分）用 1 块 A 型钢板可制成 3 块 C 型钢板和 4 块 D 型钢板；用 1 块 B 型钢板可制成 5 块 C 型钢板

和 2 块 D 型钢板．现在需要 58 块 C 型钢板、40 块 D 型钢板，问恰好用 A 型钢板、B 型钢板各多少块？

如果设用 A 型钢板 x 块，用 B 型钢板 y 块，则可列方程组为（　　）

A． B．

C． D．

【分析】根据 1 块 A，B 型钢板可制成 C，D 型钢板的数量，结合现在需要 58 块 C 型钢板、40 块 D 型

钢板，即可列出关于 x，y 的二元一次方程组，此题得解．

【解答】解：∵用 1 块 A 型钢板可制成 3 块 C 型钢板和 4 块 D 型钢板，用 1 块 B 型钢板可制成 5 块 C

型钢板和 2 块 D 型钢板，且现在需要 58 块 C 型钢板，

∴3x+5y＝58；

∵用 1 块 A 型钢板可制成 3 块 C 型钢板和 4 块 D 型钢板，用 1 块 B 型钢板可制成 5 块 C 型钢板和 2 块

D 型钢板，且现在需要 40 块 D 型钢板，

∴4x+2y＝40．

∴根据题意可列方程组 ．

故选：C．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出二元一次方程组，找准等量关系，正确列出二元一次方程组是解

题的关键．

12．（3 分）如图，△ABC 中，AB＝BC＝1，∠C＝72°．将△ABC 绕点 A 顺时针旋转得到△AB′C′，

点 B′与点 B 是对应点，点 C′与点 C 是对应点．若点 C′恰好落在 BC 边上，下列结论：①点 B 在

旋转过程中经过的路径长是 π；②B′A∥BC；③BD＝C′D；④ ．其中正确的结论是

（　　）

A．①②③④ B．①②③ C．①③④ D．②④
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【分析】①先求出点 B 旋转的角度为 36°，半径为 1，即可求出路径长；②∠B′AB＝∠ABC＝36°，

所以B′A∥BC；③∠DC′B＝∠ABC＝36°，所以BD＝C′D；④△B′BD∽△BAC，所以 ．

【解答】解：∵AB＝BC，∠C＝72°，

∴∠BAC＝∠C＝72°，∠ABC＝180°﹣2∠C＝36°，

由旋转的性质得∠AB′C＝∠ABC＝36°，∠B'AC'＝∠BAC＝72°，∠AC′B′＝∠C＝72°，∠AC′

B′＝∠ADC＝72°，AC′＝AC，

∴∠AC′C＝∠C＝72°，

∴∠CAC'＝36°，

∴∠CAC′＝∠BAC′＝36°，

∴∠B′AB＝72°﹣36°＝36°，

由旋转的性质得 AB′＝AB，

∴ ，

①点 B 在旋转过程中经过的路径长是 ，①说法正确；

②∵∠B′AB＝∠ABC＝36°，∴B′A∥BC，②说法正确；

③∵∠DC′B＝180°﹣2×72°＝36°，

∴∠DC′B＝∠ABC＝36°，

∴BD＝C′D，③说法正确；

④∵∠BB′D＝∠ABC＝36°，∠B′BD＝∠BAC＝72°，

∴△B′BD∽△BAC，

∴ ，④说法正确；

综上，①②③④都是正确的，

故选：A．

【点评】本题考查了平行四边形的性质与判定，旋转的性质等，掌握平行四边形的性质与判定是解题的

关键．

13．（3 分）数轴上点 A，M，B 分别表示数 a，a+b，b，那么下列运算结果一定是正数的是（　　）

A．a+b B．a﹣b C．ab D．|a|﹣b
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